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V.3: PRESENTATIONS AND ANNOUNCEMENTS 

 
 
 
Werner Abel, Enrico Hilbert (eds.):. „Sie werden nicht durchkommen“. Deutsche an 
der Seite der Spanischen Republik und der sozialen Revolution. Bd. 1 [“They Shall Not 
Pass“. Germans on the Side of the Spanish Republic and the Social Revolution. Vol. 
1], Lich, Verlag Edition AV, 2015. 570 pp. – ISBN 9783868411126. 
 
Als im Juli 1936 in Spanien reaktionäre Generäle gegen die aus den Wahlen vom 16. 
Februar siegreich hervorgegangene Volksfront-Regierung putschten, eilten tausende 
ausländischer Freiwilliger der bedrängten Republik zu Hilfe. Unter ihnen waren auch ca. 
3500 Männer und Frauen aus Deutschland. Andere Deutsche unterstützten diejenigen, die 
die soziale Revolution in Spanien vorantreiben wollten. Trotz aller Differenzen hatten sie ein 
gemeinsames Ziel: Den Kampf gegen die Bedrohung Europas durch den Faschismus. 
Erstmals in Deutschland wird mit diesem Buch versucht, möglichst alle Deutschen zu 
erfassen, die in diesen Jahren in Spanien gekämpft, gearbeitet oder als Künstler, 
Schriftsteller und Journalisten ihren Beitrag für die Republik geleistet haben. Das 
Hauptaugenmerk liegt aber in jedem Fall auf der Zeit in Spanien, also zu welcher Zeit, in 
welcher Einheit, mit welchem Rang die betreffende Person dort gekämpft hat. Erwähnt 
werden aber auch, so weit das möglich ist, persönliche Elemente wie Ausbildung, 
Zugehörigkeit zu Parteien und Organisationen, politisches Engagement, Stationen und 
Schicksale nach dem Bürgerkrieg, Teilnahme an den antifaschistischen Kämpfen des 2. 
Weltkriegs sowie politische und berufliche Positionen im Nachkriegsdeutschland und in der 
DDR, der BRD und im Ausland. Der Band enthält die Namen von ca. 4.500 Personen. 
(Verlagsinformation) 
 
 
Barbara C. Allen: Alexander Shlyapnikov, 1885-1937. Life of an Old Bolshevik, Leiden 
e.a., Brill, 2015. XIV, 426 pp. (Historical Materialism Book Series. 90). – ISBN 
9789004248533.  
 
In Alexander Shlyapnikov, 1885-1937: Life of an Old Bolshevik, Barbara Allen recounts the 
political formation and positions of Russian Communist and trade unionist, Alexander 
Shlyapnikov. As leader of the Workers’ Opposition (1919–21), Shlyapnikov called for trade 
unions to realise workers’ mastery over the economy. Despite defeat, he continued to 
advocate distinct views on the Soviet socialist project that provide a counterpoint to Stalin’s 
vision. Arrested during the Great Terror, he refused to confess to charges he thought illogical 
and unsupported by evidence. Unlike the standard historical and literary depiction of the Old 
Bolshevik, Shlyapnikov contested Stalin's and the NKVD's construct of the ideal party 
member. Allen conducted extensive research in archives of the Soviet Communist party and 
secret police. (Publisher’s announcement; also see the author’s contribution in this issue) 
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Gregor Benton (ed.): Prophets Unarmed. Chinese Trotskyists in Revolution, War, Jail, 
and the Return from Limbo, Leiden e.a., Brill, 2014. XVII, 1269 pp. (Historical 
Materialism Book Series. 81). – ISBN 9789004269767. 
 
Prophets Unarmed is an authoritative sourcebook on the Chinese Communist Party's main 
early opposition, the Chinese Trotskyists, who emerged from the Chinese Communist Party, 
in China and Moscow, in reaction to its 1927 defeat. In spite of being Trotskyism’s main 
section outside Russia, they were crushed by Stalin in Moscow and by Chiang Kai-shek and 
Mao Zedong in China, thus becoming China’s most persecuted party. Their strategy in the 
Japan war, when they failed to take up arms, was short-sighted and doctrinaire, and they had 
scant impact on the revolution. Even so, their association with Chen Duxiu and Wang Shiwei, 
their attachment to democracy, and their critique of Mao’s bureaucratic socialism brought 
them a scintilla of recognition after Mao’s death. Their standpoints and proposals and their 
association with the democratic movement are not without relevance to China's present crisis 
of morals and authority. (Publisher’s announcement) 
 
 
Marcel Bois: Kommunisten gegen Hitler und Stalin. Die linke Opposition der KPD in 
der Weimarer Republik. Eine Gesamtdarstellung [Communists Against Hitler and 
Stalin. The Left Opposition of the KPD in the Weimar Republic. An Overall View], 
Essen, Klartext, 2014. 614 pp. – ISBN 9783837512823. 
 
Am Ende der Weimarer Republik war die Kommunistische Partei Deutschlands (KPD) eine 
weitgehend undemokratische und bürokratische Partei, ihre politische Linie wurde aus 
Moskau vorgegeben. Doch das war nicht immer so. Vielmehr erlebte die KPD im Lauf der 
zwanziger Jahre einen fundamentalen Wandel. Nicht alle Kommunisten ließen diesen 
Prozess, der als „Stalinisierung“ bezeichnet wird, widerspruchslos über sich ergehen. Im 
linken Parteiflügel entstanden verschiedene Gruppen und Fraktionen, die sich gegen die 
Entdemokratisierung wehrten und für eine Rückkehr zur „alten KPD“ kämpften. Später 
engagierten sich die Oppositionellen auch gegen die immer stärker werdenden 
Nationalsozialisten. Denn anders als die KPD-Führung hatten sie sehr früh die Gefahr 
erkannt, die von Hitler für die deutsche Arbeiterbewegung ausging. Die KPD-Linken hatten 
zeitweilig zehntausende Anhänger. Darunter befanden sich bekannte Parteimitglieder wie 
Ruth Fischer, Karl Korsch oder Werner Scholem. Trotzdem verloren sie den Kampf um ihre 
Partei – nicht zuletzt, weil ihre Kritik vielen als unaufrichtig erschien. Denn an der 
Entdemokratisierung der KPD hatten sie selbst einen wichtigen Anteil. Anhand bislang 
unbekannter Quellen hat Marcel Bois erstmals eine Gesamtdarstellung der linken KPD-
Opposition geschrieben. Er stellt knapp ein Dutzend verschiedene Gruppen vor, wie den 
Leninbund oder die bislang kaum erforschte Weddinger Opposition. Dabei untersucht er 
ausführlich deren Sozial- und Organisationsgeschichte und gibt so einen lebendigen Einblick 
in das Innenleben einer weitgehend vergessenen Strömung des deutschen Kommunismus. 
„Kommunisten gegen Hitler und Stalin“ wurde mit dem Wissenschaftspreis 2015 der Rosa-
Luxemburg-Stiftung Sachsen ausgezeichnet. (Verlagsinformation; siehe auch die Rezension 
von Klaus J. Becker in dieser Ausgabe) 
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Kasper Braskén: The International Workers’ Relief, Communism, and Transnational 
Solidarity. Willi Münzenberg in Weimar Germany, Basingstoke, Palgrave Macmillan, 
2015. XVII, 319 pp. (Palgrave Studies in the History of Social Movements). – ISBN 
9781137546852.  
 
In “The International Workers’ Relief, Communism, and Transnational Solidarity”, Kasper 
Braskén offers the first comprehensive account of the international solidarity campaigns 
organised by the German communist Willi Münzenberg in Weimar Germany. Set in the 
context of the post-First World War era, the book looks at the making of communist and 
socialist cultures, movements and public celebrations of solidarity. Through its international 
solidarity campaigns, workers were encouraged to ‘think globally’ and to realise that, just as 
major strikes and social conflicts in neighbouring countries were linked with their own future 
prospects, so too were the far-off struggles in the colonies. The book shows how 
transnational solidarity was distinguished from humanitarianism and Braskén argues that the 
International Workers’ Relief must be regarded as a significant predecessor to contemporary 
international NGOs and solidarity movements. Through innovative uses of mass media, 
illustrated journals, movies and agitprop theatre Münzenberg was involved in creating a 
radical new culture of transnational solidarity in interwar Europe. In essence, it forms a study 
of how transnational communities and imaginaries have been constructed beyond national 
frameworks during the 20th Century. The book shows how solidarity was used to empower 
the oppressed in their liberation and resistance movements and how solidarity networks 
transferred visions and ideas of an alternative global community. A sample chapter can be 
read at https://he.palgrave.com/resources/sample-chapters/9781137546852_sample.pdf.  
Kasper Braskén is INCS Correspondent and works as Postdoctoral Researcher at Åbo 
Akademi University, Turku, Finland. He is a historian specialising in German, transnational 
and social movement history. He is the co-editor of H-Socialisms and the author of several 
articles on international solidarity, communism and anti-fascism. (Information by the author) 
 
 
Marjan Britovšek: Socialna zgodovina – historična sociologija. Izbrani spisi [Social 
History – Historical Sociology. Selected Works]. Edited by Avgust Lešnik, Ljubljana, 
Znanstvena založba Filozofske fakultete, 2015. 423 pp. – ISBN 9789612377670. 
 
Marjan Britovšek (1923-2008), historian and sociologist, belongs to the first generation of 
lecturers at the Department of Sociology, Faculty of Arts at the University of Ljubljana. He 
graduated from the university’s Department of History (1949) and completed interdisciplinary 
postgraduate studies at the Institute for Social Sciences in Belgrade (1951). In the years 
1951-1962 he was an assistant at the Department of History of the Faculty of Arts in 
Ljubljana, where he received his doctorate in 1960. He continued his studies in Vienna, 
Berlin, Leipzig, and Moscow. From 1962 until his retirement (1993), he, since 1975 a full 
professor, taught Social History of the 19th and 20th centuries. The scholarly work of 
Britovšek involves the study of agrarian and social structures in the Kranjska region during 
the decay of feudalism and the spread of capitalism, the revolution in 1848 in Austria and the 
revolutionary activity of Anton Fister, the history of the international labour movement, as well 
as Stalinism and De-Stalinisation in the Soviet Union. The latter studies place him among the 
renowned international researchers of Stalinism. He was a member of editorial boards of 
Prispevki za zgodovino delavskega gibanja (1960-1976), Prilozi za istoriju socializma 
(Belgrade), Međunarodni radnički pokret (Belgrade), and The International Newsletter of 
Communist Studies (co-founder, 1992). For his scholarly and pedagogical work he received 
twice the Boris Kidrič Foundation Award (1970 and 1978), a "great recognition" from the 

https://he.palgrave.com/resources/sample-chapters/9781137546852_sample.pdf�


International Newsletter of Communist Studies XX/XXI (2014/15), nos. 27-28  
 
 

141

Faculty of Arts (1989) and the title of "Distinguished Professor" at the University of Ljubljana 
(1994). (August Lešnik, translation: INCS) 
 
 
Fridrikh I. Firsov, Harvey Klehr, John Earl Haynes: Secret Cables of the Comintern, 
1933-1943, New Haven, Yale University Press, 2014. 320 pp. (Annals of Communism). – 
ISBN 9780300198225.  
 
Drawing on secret and therefore candid coded telegraphs exchanged between Communist 
Party leaders around the world and their overseers at the Communist International 
(Comintern) headquarters in Moscow, this book uncovers key aspects of the history of the 
Comintern and its significant role in the Stalinist ruling system during the years 1933 to 1943. 
New information on aspects of the People’s Front in France, civil wars in Spain and China, 
World War II, and the extent of the Comintern’s cooperation with Soviet intelligence is 
brought to light through these archival records, never examined before. (Publisher’s 
announcement) 
 
 
Fridrikh Firsov: 34 goda v Institute marksizma-leninizma. Vospominaniia istorika [34 
Years in the Institute of Marxism-Leninism. Memoirs of a Historian], Moskva, AIRO-
XXI, 2013. 480 pp. – ISBN 9785910222247. 
 
Fridrikh Firsov, former deputy director of the Russian Centre for the Preservation and 
Research of Documents of Recent History (now: Russian State Archive of Social and 
Political History) and one of the most renown Russian historians of the Comintern, nowadays 
residing in the United States, recalls his scholarly career in his memoir, “34 Years in the 
Institute of Marxism-Leninism”: the institute’s work and the author’s memorable colleagues, 
his first trips abroad, the difficult beginnings of Soviet historical research on the Comintern in 
the late 1960s, his growing disappointment with official communism, the booming 
historiographical landscape of the Perestroika period and the rapid internationalisation of the 
field, up to his dismissal from the institute in the early 1990s, followed by emigration. Firsov’s 
memoirs, covering Soviet and Russian communist studies in its institutional and political as 
well as personal dimensions, are a crucial source for the history of communist studies and 
provide us with an insight into the “archival revolution” from a Russian perspective. They 
should be read both by the international protagonists of the “archival gold rush” of the early 
1990s, many of which will find themselves on the pages of the book, and historians of a 
younger generation, who will get a better understanding of both the history of their field of 
research and the history of the Comintern archives. (Gleb J. Albert) 
 
 
Jan Foitzik (ed.): Sowjetische Kommandanturen und deutsche Verwaltung in der SBZ 
und frühen DDR. Dokumente [Soviet Headquarters and German Administration in the 
Soviet Occupation Zone and the Early GDR. Documents], Berlin, De Gruyter 
Oldenbourg, 2015. VI, 632 pp. (Texte und Materialien zur Zeitgeschichte. 19). – ISBN 
9783110377163. 
 
Als die frühere westdeutsche Geschichtsschreibung die Anfänge der Ordnungspolitik in der 
SBZ/DDR in die demokratische Selbstverwaltungstradition der Weimarer Republik einreihte 
und von einem von der Besatzungsmacht „kontrollierten Pluralismus“ sprach, kolportierte sie 
lediglich die „nationalkommunistisch“ akzentuierte Geschichtspolitik der SED. Tatsächlich 
normierte die Besatzungsmacht von Anfang an das eigene zentralistisch-etatistische 
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Ordnungsmodell, beherrscht von einer mit dem allseitigen Machtprivileg ausgestatteten 
„Staatspartei“. Der Konflikt zwischen Einflussmethoden der Besatzungsmacht und der 
Wirklichkeit löste ein nachhaltiges Durcheinander besatzungs-, reichs-, landes- und DDR-
rechtlicher Normen aus. Prägnante Belege ergeben sich aus dem Vergleich der 
ostdeutschen mit der sowjetischen Quellenüberlieferung, weil sie nach unterschiedlichen 
geschichtspolitischen Interessen modelliert wurden. Die Dokumentation präsentiert 
Schlüsseldokumente zur Entwicklung der öffentlichen Verwaltung und Durchsetzung der 
"Parteidiktatur" in der SBZ/DDR und erläutert zentrale Aspekte der ostdeutsch-sowjetischen 
Interaktion. (Verlagsinformation) 
 
 
Ben Fowkes (ed.): The German Left and the Weimar Republic. A Selection of 
Documents, Leiden e.a., Brill, 2014. XVIII, 399 pp. (Historical Materialism Book Series. 
75). – ISBN 9789004210295. 
 
The German Left and the Weimar Republic illuminates the history of the political left by 
presenting a wide range of documents on various aspects of socialist and communist activity 
in Germany. Separate chapters deal with the policy of Social Democracy in and out of 
government, the attempts of the Communist Party to overthrow the Weimar Republic, and 
then later to oppose it. Later chapters move away from the political scene to treat the 
attitudes of the parties to key social issues, in particular questions of gender and sexuality. 
The book concludes with a presentation of documents on various groups of socialist and 
communist dissidents. Many of the documents are made accessible for the first time, and 
each chapter begins with an original introduction indicating the current state of research. 
(Publisher’s announcement) 
 
 
Paul Frölich: Im radikalen Lager. Politische Autobiographie 1890-1921 [In the Radical 
Camp. Political Autobiography 1890-1921]. Edited by Reiner Tosstorff, Berlin, 
BasisDruck, 2013. 416 pp. – ISBN 9783861631477. 
 
Paul Frölich schildert die Vorgeschichte des deutschen Parteikommunismus in der SPD aus 
eigenem Erleben und Engagement. Die Selbstbezeichnung als „Linksradikalen“ wurde vor 
1914 von den Bremer Linken für alle revolutionär orientierten Kräfte in der SPD gebraucht – 
sie verstanden sich als linker Flügel der „Radikalen“ innerhalb der Sozialdemokratie. Der 
Weltkrieg und die Revolution in Russland zersprengte die deutsche Arbeiterbewegung in vier 
große Parteien. Frölichs Autobiographie führt mitten hinein in den politischen Strudel dieser 
ersten deutschen Nachkriegszeit. (Verlagsinformation) 

 
 
Ralf Hoffrogge: Werner Scholem. Eine politische Biographie (1895-1940) [Werner 
Scholem. A Political Biography, 1895-1940], Konstanz, UVK, 2014. 496 pp. – ISBN 
9783867645058. 
 
Walter Benjamin beschimpfte ihn 1924 als „Lausejungen“, Josef Stalin nannte ihn einen 
„tollen Burschen“, sah ihn jedoch bald als lästigen „Dummkopf“. Ähnlich Ernst Thälmann, der 
vor „Scholemismus“ warnte. Für den Philosophen Gershom Scholem hingegen war er jedoch 
vor allem eins: der große Bruder. Aufgewachsen in einer Berliner jüdischen Familie starteten 
beide eine Revolte gegen den autoritären Vater und den Chauvinismus des Ersten 
Weltkrieges. Werner inspirierte den jüngeren Bruder zum Zionismus, er selbst bekannte sich 
nach langer Sinnsuche zum Kommunismus. Werner Scholem stieg schnell auf, in den 
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Reichstag und die KPD-Zentrale. Als Organisationsleiter „bolschewisierte“ Scholem die KPD, 
nur um 1926 als erbitterter Gegner Stalins aus der Partei geworfen zu werden. 1933 wurde 
Scholem unter mysteriösen Umständen verhaftet, 1935 überraschend vom NS-
Volksgerichtshof freigesprochen, jedoch nie freigelassen. Scholem wurde 1940 im KZ 
Buchenwald ermordet. Bis heute ranken sich literarische Legenden um seine Verhaftung. 
Franz Jung und Alexander Kluge erzählten sie als Spionagedrama, eine besondere Rolle 
spielte Scholem auch in Hans-Magnus Enzensbergers Roman „Hammerstein oder Der 
Eigensinn“ (2008). War Scholem Agent im Auftrag der Sowjetunion? Verführte er die 
Generalstochter Marie-Louise von Hammerstein, um ihr die Aufmarschpläne der Reichswehr 
gen Osten zu entlocken? Ralf Hoffrogge erzählt – mit Hilfe unveröffentlichter Quellen aus 
einst geheimen Archiven – die Geschichte eines Menschen, der um eine Utopie kämpfte und 
an den Widersprüchen seiner Zeit zugrunde ging. (Verlagsinformation) 
 
 
Ralf Hoffrogge: Working Class Politics in the German Revolution. Richard Müller, the 
Revolutionary Shop Stewards and the Origins of the Council Movement, Leiden e.a., 
Brill, 2014. XV, 253 pp. (Historical Materialism Book Series. 77). – ISBN 9789004219212. 
 
Richard Müller, a leading figure of the German Revolution in 1918, is unknown today. As the 
operator and unionist who represented Berlin’s metalworkers, he was main organiser of the 
‘Revolutionary Stewards’, a clandestine network that organised a series of mass strikes 
between 1916 and 1918. With strong support in the factories, the Revolutionary Stewards 
were the driving force of the Revolution. By telling Müller's story, this study gives a very 
different account of the revolutionary birth of the Weimar Republic. Using new archival 
sources and abandoning the traditional focus on the history of political parties, Ralf Hoffrogge 
zooms in on working class politics on the shop floor and its contribution to social change. 
First published in German by Karl Dietz Verlag as Richard Müller - Der Mann hinter der 
November Revolution, Berlin, 2008, this English edition was completely revised for the 
English speaking audience and contains new sources and recent literature. (Publisher’s 
announcement) 
 
 
Lazar Jeifets, Víctor Jeifets: El Partido Comunista de Argentina y la III Internacional. 
La misión de Williams y los orígenes del penelonismo [The Communist Party of 
Argentina and the Third International. Williams’ Mission and the Origins of 
Penelonism], México, Nostromo, Instituto de Latinoamérica, Facultad de Relaciones 
Internacionales, Universidad Estatal de San Petersburgo, 2013. 333 pp. – No ISBN. 
 
El libro que presentamos aborda, a través del relato y análisis de un proceso político 
complejo y hasta ahora mal conocido, aspectos fundamentales de los primeros años de la 
Internacional Comunista en América Latina. El episodio sobre el que se construye el 
argumento de los autores es la novedosa descripción y análisis de la crisis en el Partido 
Comunista Argentino en los años 1927 y 1928, que fracturó su dirección y puso en dura 
conmoción los fundamentos de la base de acción de la Internacional en América del Sur – el 
Secretariado Sudamericano creado en Buenos Aires en 1925 –, y el concepto de 
construcción de una fuerza orgánica comunista en esa región basado en la centralidad del 
Partido Comunista Argentino. La pormenorizada descripción de las diversas instancias, 
actores, ideas políticas e intereses personales e institucionales de esta dura controversia 
alimenta una trama notablemente narrada, con una solvencia documental estupenda, que 
proviene de los acervos del archivo de la IC, y también del manejo de bibliografía secundaria 
especializada, mucha de ella escrita en ruso y no traducida al castellano. El libro establece 
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el principio metodológico de tomar en cuenta la importancia de la Internacional Comunista 
en la construcción de los partidos comunistas latinoamericanos. En segundo lugar, verifica la 
importancia de los fondos documentales del archivo de la Internacional, y subraya la 
colaboración entre historiadores rusos y latinoamericanos en la empresa de una “nueva 
historia” del comunismo. Finalmente, dilucida del episodio constitutivo más importante del 
comunismo argentino, remarca la significación del Partido Comunista Argentino en la 
construcción del temprano comunismo latinoamericano y explora los aspectos menos 
glamorosos de la biografía política de José Penelón, el líder histórico del primer comunismo 
en el país del Plata, así como una aproximación sofisticada y poco complaciente del papel y 
la figura de dos protagonistas esenciales del comunismo sudamericano: Rodolfo Ghioldi y 
Victorio Codovilla. (Horacio Crespo, México) 
 
 
Christoph Jünke: Streifzüge durch das rote 20. Jahrhundert [Forays into the Red 
Twentieth Century], Hamburg, Laika-Verlag, 2014. 320 pp. (LAIKAtheorie. 36). – ISBN 
9783944233000.  
 
Das 20. Jahrhundert war ein Jahrhundert von Revolution und Konterrevolution, ein 
Jahrhundert blutiger Leidenschaften, großer Hoffnungen und schwerer Enttäuschungen – ein 
Jahrhundert nicht zuletzt der sozialistischen Arbeiterbewegung mit ihren 
sozialdemokratischen und gewerkschaftlichen Massenorganisationen auf der einen, ihren 
kommunistischen Massenparteien auf der anderen Seite. Die Beiträge dieses Bandes 
nähern sich dieser Problem- und Entwicklungsgeschichte aber nicht von ihren beiden 
Hauptströmungen aus, sondern behandeln jene Strömungen und Individuen, die an ihren 
Rändern eine Antwort auf die Blockaden und Sackgassen suchten, in die die 
sozialdemokratischen und kommunistischen Parteien die Arbeiter- und 
Emanzipationsbewegungen gebracht haben. Es handelt sich um Streifzüge durch eine nicht 
selten vergessene und verdrängte Geschichte, um Geschichten vom Scheitern und Neu-
Beginnen. Sie schlagen einen Bogen von der sozialistischen Klassik zu Beginn des 20. 
Jahrhunderts bis zum Epochenbruch am Ende desselben – von Karl Liebknecht bis Pierre 
Bourdieu, von den Linkssozialisten, Linkskommunisten und Trotzkisten über die heimatlose 
und die Neue Linke bis zur neuen zynischen Intelligenz der 1990er-Jahre. Stärken und 
Schwächen dieser Strömungen und Individuen exemplarisch herausarbeitend, begibt sich 
der Autor auf Spurensuche nach fortwirkenden politischen Mustern und einem 
unabgegoltenen Erbe, das auf dem Weg in eine mögliche Zukunft nicht vergessen werden 
sollte. (Verlagsinformation) 
 
 
Oleg V. Khlevniuk: Stalin. New Biography of a Dictator, New Haven, Yale University 
Press, 2015. 424 pp. – ISBN 9780300219784.  
 
Josef Stalin exercised supreme power in the Soviet Union from 1929 until his death in 1953. 
During that quarter-century, by Oleg Khlevniuk’s estimate, he caused the imprisonment and 
execution of no fewer than a million Soviet citizens per year. Millions more were victims of 
famine directly resulting from Stalin's policies. What drove him toward such ruthlessness? 
This essential biography, by the author most deeply familiar with the vast archives of the 
Soviet era, offers an unprecedented, fine-grained portrait of Stalin the man and dictator. 
Without mythologizing Stalin as either benevolent or an evil genius, Khlevniuk resolves 
numerous controversies about specific events in the dictator’s life while assembling many 
hundreds of previously unknown letters, memos, reports, and diaries into a comprehensive, 
compelling narrative of a life that altered the course of world history. In brief, revealing 
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prologues to each chapter, Khlevniuk takes his reader into Stalin’s favorite dacha, where the 
innermost circle of Soviet leadership gathered as their vozhd lay dying. Chronological 
chapters then illuminate major themes: Stalin’s childhood, his involvement in the Revolution 
and the early Bolshevik government under Lenin, his assumption of undivided power and 
mandate for industrialization and collectivization, the Terror, World War II, and the postwar 
period. At the book’s conclusion, the author presents a cogent warning against nostalgia for 
the Stalinist era. (Publisher’s announcement) 
 
 
Lisa A. Kirschenbaum: International Communism and the Spanish Civil War. Solidarity 
and Suspicion, New York e.a., Cambridge University Press, 2015. 287 pp. – ISBN 
9781107106277.  
 
International Communism and the Spanish Civil War provides an intimate picture of 
international communism in the Stalin era. Exploring the transnational exchanges that 
occurred in Soviet-structured spaces – from clandestine schools for training international 
revolutionaries in Moscow to the International Brigades in Spain – the book uncovers 
complex webs of interaction, at once personal and political, that linked international 
communists to one another and the Soviet Union. The Spanish civil war, which coincided 
with the great purges in the Soviet Union, stands at the center of this grassroots history. For 
many international communists, the war came to define both their life histories and political 
commitments. In telling their individual stories, the book calls attention to a central paradox of 
Stalinism – the simultaneous celebration and suspicion of transnational interactions – and 
illuminates the appeal of a cause that promised solidarity even as it practiced terror. 
(Publisher’s announcement) 
 
 
Evgenii A. Preobrazhensky: The Preobrazhensky Papers. Archival Documents and 
Materials. Volume I: 1886-1920. Edited by Richard B. Day and Mikhail M. Gorinov, 
Leiden e.a., Brill, 2014. LIV, 862 pp. (Historical Materialism Book Series. 47). – ISBN 
9789004245211. 
 
Historians generally recognise E.A. Preobrazhensky as the most famous Soviet economist of 
the 1920s. English-language readers know him best as author of The New Economics and 
co-author (with N.I. Bukharin ) of The ABC of Communism. The documents in this volume, 
many newly discovered and almost all translated into English for the first time, reveal a 
Preobrazhensky previously unknown, whose interests ranged far beyond economics to 
include not only party debates and issues affecting the lives of workers and peasants, but 
also philosophy, world events, and Russian history, culture and politics. Including moments 
of triumph and tragedy, they tell an intimate story of political awakening and of commitment 
to socialist revolution as the path to human dignity. (Publisher’s announcement) 
 
 
John Riddell (ed.): To the Masses. Proceedings of the Third Congress of the 
Communist International, 1921, Leiden e.a., Brill, 2015. X, 1299 pp. (Historical 
Materialism Book Series. 91). – ISBN 9789004288027. 
 
Debates at world Communism’s 1921 congress reveal Lenin’s International at a moment of 
crisis. A policy of confrontational initiatives by a resolute minority contends with the 
perspective of winning majority working-class support on the road to the revolutionary 
conquest of power. A frank debate among many currents concludes with a classic 
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formulation of Communist strategy and tactics. Thirty-two appendices, many never before 
published in any language, portray delegates’ behind-the-scenes exchanges. This newly 
translated treasure of 1,000 pages of source material, available for the first time in English, is 
supplemented by an analytic introduction, detailed footnotes, a glossary with 430 
biographical entries, a chronology, and an index. The final instalment of a 4,500-page series 
on Communist congresses in Lenin’s time. (Publisher’s announcement) 
 
 
Uwe Sonnenberg: Von Marx zum Maulwurf. Linker Buchhandel in Westdeutschland in 
den 1970er Jahren [From Marx to Mole. Left-wing Booktrade in 1970s West Germany], 
Göttingen, Wallstein, 2016. 568 pp. (Geschichte der Gegenwart. 11). – ISBN 
9783835318168. 
 
Aus den Aufbrüchen der 1968er Jahre heraus entstanden bundesweit unzählige linke 
Verlage und Buchläden. Mit Klassikern des Marxismus und Schlüsseltexten der 
Studentenbewegung prägten sie in den 1970er Jahren wesentlich die politische Kultur der 
alten Bundesrepublik. Uwe Sonnenberg untersucht Entstehung, Charakter und Wandel 
dieses Buchhandels. Dabei nimmt der Autor mit dem Verband des linken Buchhandels (VLB) 
einen wenig bekannten, bislang einzigartigen Zusammenschluss in den Fokus. Gegründet 
1970 vereinigte er parteiunabhängige, kollektiv betriebene Verlage, Druckereien, Vertriebe 
und Auslieferungen. Er besetzte Begriff und Praxis dieses Bewegungsbuchhandels und 
bildete ein eigenes politisch-literarisches Feld und einen eigenständigen ökonomischen 
Sektor. Bundesweit waren zwischen 150 und 200 Projekte im VLB engagiert. Sonnenberg 
zeigt, wie die von den linken Buchhandelsunternehmen produzierte und vertriebene Literatur 
Weltbilder und Denkweisen ihrer Produzenten und Rezipienten prägte. Damit gelingt es dem 
Autor, Buchhandels- und Zeitgeschichtsforschung auf innovative Weise miteinander in 
Verbindung zu bringen. (Verlagsinformation) 
 
 
Brigitte Studer: The Transnational World of the Cominternians, Basingstoke, Palgrave 
Macmillan, 2015. IX, 227 pp. – ISBN 9781137510280. 
 
The 'Cominternians' who staffed the Communist International in Moscow from its 
establishment in 1919 to its dissolution in 1943 led transnational lives and formed a 
cosmopolitan but closed and privileged world. Full of sympathy, eager to learn, hopeful of 
emulating Bolshevik success 'at home', they were first-hand witnesses to the difficulties of 
the young Russian Revolution, before seeing it descend into the terror to which many of 
them fell victim. This book tells of their experience through these decades, of the encounter 
between utopian imagination and the real, and how the Party as institution sought to bend 
subjectivity to its needs, even as they became ever more questionable. Opened some 25 
years ago, the Comintern archives provide a surprising wealth of autobiographical materials 
generated by these militants, and it is on these that this account of political commitment and 
its vicissitudes is based. (Publisher’s announcement) 
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Ramin Taghian: Grenzgänger des Sozialismus. Die transnationale Dimension der 
frühen sozialistischen Bewegung im Iran (1905-1911) [Border Crossers of Socialism. 
The Transnational Dimension of the Early Socialist Movement in Iran, 1905-1911], 
Wien, Promedia, 2014. 223 pp. (Edition kritische Forschung). – ISBN 9783853713839. 
 
Die iranische Verfassungsrevolution von 1906-1911 war eine der ersten neuzeitlichen 
Revolutionen in einem Land des globalen Südens. Sie fand vor dem Hintergrund des 
Ausbruchs der Russischen Revolution von 1905 statt. In diesem Zusammenhang entstanden 
auch erstmals Organisationen im Iran, die Kontakte zur sozialistischen Bewegung im 
russischen Kaukasus hielten und sich auf den Sozialismus beriefen. Einige dieser 
Organisationen konnten erheblichen Einfluss auf die politische Entwicklung im Iran ausüben. 
Eine der bedeutsamsten war die „Sozialdemokratische Partei Irans“ (Firqah-ye Ejtama'iyun-e 
'Amiyun-e Iran – Mojahed). Ihr gelang es zu einer der führenden organisierten Kräfte der 
Verfassungsrevolution aufzusteigen. Damit war der Iran das erste Land im Mittleren Osten, 
das die Entstehung einer relativ gut verankerten sozialistischen Bewegung erlebte. Die 
Analyse der Entwicklung der frühen sozialistischen Bewegung und Politik streicht den 
Kontext ihrer Entstehung als transnationales Projekt zwischen dem Norden Irans und dem 
russischen Kaukasus heraus. Erst durch die Perspektive auf soziale, ökonomische und 
politische Wechselbeziehungen kann das Phänomen adäquat verstanden werden. 
(Verlagsinformation) 
 
 
Thomas M. Twiss: Trotsky and the Problem of Soviet Bureaucracy, Leiden e.a., Brill, 
2014. X, 502 pp. (Historical Materialism Book Series. 67). – ISBN 9789004269521. 
 
During the twentieth century the problem of post-revolutionary bureaucracy emerged as the 
most pressing theoretical and political concern confronting Marxism. No one contributed 
more to the discussion of this question than Leon Trotsky. In “Trotsky and the Problem of 
Soviet Bureaucracy”, Thomas M. Twiss traces the development of Trotsky’s thinking on this 
issue from the first years after the Bolshevik Revolution through the Moscow Trials of the 
1930s. Throughout, he examines how Trotsky’s perception of events influenced his 
theoretical understanding of the problem, and how Trotsky’s theory reciprocally shaped his 
analysis of political developments. Additionally, Twiss notes both strengths and weaknesses 
of Trotsky’s theoretical perspective at each stage in its development. (Publisher’s 
announcement) 
 
 
Mikhail I. Voronkov: Intelligent i epokha. Dnevniki, vospominaniia, stat’i. 1911-1941 gg. 
[The Intellectual and His Epoch. Diaries, Memoirs, Articles, 1911-1941] Edited by A. O. 
Nikitin, Riazan’, NRIID, 2013. 684 pp. (Noveishaia istoriia Rossii. Issledovaniia i 
dokumenty. 11). – ISBN 978-5-94473-017-6.  
 
Mikhail Voronkov (1893-1973) joined the Bolsheviks as a university student, participated in 
the October revolution, and held important posts in the Riazan province during the Civil War, 
before he left the party in 1923 and became a strong yet hidden critic of the Soviet regime. 
Voronkov’s private diaries, spanning over 30 years, are presented in a meticulously 
annotated scholarly edition for the first time. They constitute a crucial source on early Soviet 
history and its Bolshevik protagonists, giving insight into early Soviet subjectivity, processes 
of politicisation and depoliticisation, and everyday life in the Soviet provinces. (Gleb J. Albert) 
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• Hermann Weber, Jakov Drabkin, Bernhard H. Bayerlein, Aleksandr A. Galkin: 
Deutschland, Russland, Komintern. Bd. 1: Überblicke, Analysen, Diskussionen. Neue 
Perspektiven auf die Geschichte der KPD und die deutsch-russischen Beziehungen 
(1918-1943) [Germany, Russia, Comintern. Vol. 1: Overview, Analyses, Discussions. 
New Perspectives on the History of the CPG and German-Russian Relations], Berlin, 
De Gruyter, 2014. 477 pp. (Archive des Kommunismus - Pfade des XX. Jahrhunderts. 
5). – ISBN 9783110300987. Open access: 
http://www.degruyter.com/viewbooktoc/product/186108.  
• Hermann Weber, Jakov Drabkin, Bernhard H. Bayerlein, Gleb J. Albert (eds.): 
Deutschland, Russland, Komintern. Bd. 2: Dokumente (1918-1943). Nach der 
Archivrevolution: Neuerschlossene Quellen zur Geschichte der KPD und den deutsch-
russischen Beziehungen [Vol. 2: Documents, 1918-1943. After the Archival 
Revolutiion: New Sources on the History of the CPG and German-Russian Relations], 
Berlin, De Gruyter, 2015. 2 Teil-Bde., 1840 pp. (Archive des Kommunismus - Pfade des 
XX. Jahrhunderts. 6). – ISBN 9783110339765. Open access: 
http://www.degruyter.com/viewbooktoc/product/212875. 
 
„Eine monumentale Quellensammlung zur Geschichte der deutsch-sowjetischen 
Beziehungen zwischen 1918 und 1943“ (Frankfurter Allgemeine Zeitung vom 21. Juli 2015). 
Dank der Archivrevolution, die diese Edition erst ermöglicht hat, erscheinen die Beziehungen 
von Komintern, sowjetischer Führung und KPD in neuem Licht. Das Set enthält einen 
kontextualisierenden Analyseband sowie die Edition, mit über 500 Dokumente mit zum Teil 
spektakulären Erstveröffentlichungen aus Moskauer Archiven. Das Editionsprojekt mit 
transnationaler Perspektive ist aus der Deutsch-Russischen Geschichtskommission 
hervorgegangen.  
Das dreibändige Werk, die von Hermann Weber, Bernhard H. Bayerlein und Jakov Drabkin 
herausgegeben wird, umfasst insgesamt 2317 Seiten und markiert einen positiven Abschluss 
des Projekts "Die Komintern und ihre Bedeutung für die deutsch-sowjetrussischen 
Beziehungen". Es dokumentiert und analysiert erstmals auf Grundlage überwiegend neuer 
Dokumente den Komplex der Beziehungen zwischen Deutschland und der Sowjetunion bzw. 
der KPD und der Komintern für den gesamten Zeitraum von 1918 bis 1943. Die zum größten 
Teil bisher unveröffentlichten, geheimen Dokumente vermitteln eine Vielzahl neuer Kontexte 
und eröffnen eine neue transnationale Sicht auf die Beziehungsgeschichte von der 
Leninschen Epoche über die Stalinisierung bis zur systematischen Paranoia des Stalinismus 
(Moshe Lewin) und ihren Auswirkungen auf die KPD und die deutsch-russischen 
Beziehungen. Die im De Gruyter-Verlag erscheinenden Bände enthalten 524, zu einem 
großen Teil aus dem Russischen, Englischen und Französischen übersetzten Dokumente 
mit über 5000 Anmerkungen, Zusammenfassungen von ca. 1000 neuerschlossenen 
Beschlussprotokollen des sowjetischen Politbüros, ein vierzigseitiges Namens- und 
Ortsregister sowie ein siebzigseitiges Gesamtliteraturverzeichnis.  
Die Bände erscheinen in der Reihe „Archive des Kommunismus–Pfade des XX. 
Jahrhunderts“, die sich als bisher einzige europäische Buchreihe zum Ziel gesetzt hat, die 
Erträge der seit der Endphase des 20. Jahrhunderts andauernde „Archivrevolution" kritisch 
zu dokumentieren und zu beleuchten.  
Es ist das erste Mal, dass ein solches Werk als open-access-e-Book frei im Internet 
zugänglich ist, um die neuerschlossenen Dokumente einer breiteren Öffentlichkeit 
zugänglich zu machen und neue Diskussionen zu fördern. (Aus dem Präsentationstext der 
Deutsch-Russischen Historikerkommission, http://www.deutsch-russische-
geschichtskommission.de/aktuelles/. 
Die beiden Mitherausgeber Hermann Weber und Jakov Drabkin, die kurz nach Erscheinen 
des Werks verstarben, werden in den Nachrufen gewürdigt. (Information der Herausgeber) 
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Hermann Weber, Andreas Herbst (eds.): Deutsche Kommunisten. Supplement zum 
biographischen Handbuch 1918 bis 1945 [German Communists. Supplement to the 
Biographical Dictionary, 1918-1945], Berlin, Karl Dietz Verlag, 2013. 296 pp. – ISBN 
9783320022952. 
 
Die Prophezeiung eines Rezensenten aus dem Jahre 2004 wurde – in jeder Hinsicht – 
schnell Wirklichkeit. Unmittelbar nach dem Erscheinen meldeten sich Angehörige der hier 
biographierten kommunistischen Funktionäre – nicht um zu klagen, sondern mit 
weiterführendem Material. Außerdem wurden die Forschungen fortgesetzt. Der 
Supplementband enthält 194 gänzlich neue sowie 77 überarbeitete biographische Notizen. 
Die Zahl der biographierten Personen ist - wie auch schon im Handbuch - allerdings deutlich 
größer als die Zahl der Notizen, da dort, wo es möglich war, auch Angaben zu Angehörigen 
aufgenommen wurden. 181 Notizen, die schon in der zweiten Auflage enthalten waren, 
konnten jetzt mit einem Foto versehen werden, insgesamt bietet das Supplement 314 Fotos. 
(Verlagsinformation) 
 
 
Holger Weiss: Framing a Radical African Atlantic. African American Agency, West 
African Intellectuals, and the International Trade Union Committee of Negro Workers, 
Leiden e.a., Brill, 2014. XVI, 752 pp. (Studies in Global Social History. 14). – ISBN 
9789004261631.  
 
In Framing a Radical African Atlantic Holger Weiss presents a critical outline and analysis of 
the International Trade Union Committee of Negro Workers (ITUCNW) and the attempts by 
the Communist International (Comintern) to establish an anticolonial political platform in the 
Caribbean and Sub-Saharan Africa during the interwar period. It is the first presentation 
about the organization and its activities, investigating the background and objectives, the 
establishment and expansion of a radical African (black) Atlantic network between 1930 and 
1933, the crisis in 1933 when the organization was relocated from Hamburg to Paris, the 
attempt to reactivate the network in 1934 and 1935 and its final dissolution and liquidation in 
1937-38. (Publisher’s announcement) 
 
 
Frank Wolff: Neue Welten in der Neuen Welt. Die transnationale Geschichte des 
Allgemeinen Jüdischen Arbeiterbundes, 1897-1947 [New Worlds in the New World. The 
Transnational History of the Jewish Labor Bund, 1897-1947], Köln e.a., Böhlau, 2014. 
558 pp. (Industrielle Welt. 86). – ISBN 9783412222116. 
 
Diese Geschichte des Allgemeinen Jüdischen Arbeiterbundes analysiert die Gegenseitigkeit 
von Massenmigration und sozialer Massenbewegung. Der 1897 gegründete Bund wandelte 
sich von einem Protagonisten des revolutionären Russland zu einer Institution gelebter 
Yidishkayt. Das Buch zeichnet dies als Geschichte sozialer Praktiken nach. Es folgt zudem 
tausenden Aktivisten nach New York und Buenos Aires und erkundet eine unbekannte 
Vernetzungs-geschichte von Menschen und Organisationen zwischen 1897 und 1947. 
Anhand von Memorik, Treffen, Gewerkschafts- und Bildungsarbeit sowie Fundraising 
entsteht daraus eine detaillierte Sozialgeschichte dieser beidseitig des Atlantiks 
bedeutenden, transnationalen Bewegung. (Verlagsinformation) 


